

Концепция «средняя держава» в политике Республике Корея

Научный руководитель – Бураев Дмитрий Игнатьевич

Бритова Виктория Римовна

Аспирант

Бурятский государственный университет, Восточный институт, Улан-Удэ, Россия

E-mail: mengly@mail.ru

В XXI в. человечество вступило в эпоху глобализации, когда структура и организация мирового порядка претерпела существенные изменения в плане ускорения темпов всемирной интеграции. Данное явление не обошло стороной и Республику Корея, которая с начала XXI в. пытается по-своему принять и применить идеи внешнеполитической деятельности западных государств на международной арене. Республика Корея продолжает сохранять лидирующие позиции в темпах развития экономики и повышения уровня благосостояния населения страны. Экономическое благополучие стало платформой, обеспечивающей равноправное участие страны в делах мирового сообщества. Ли Сукчжон [n1] говорит, что факт окончательного перехода от стран третьего мира, нуждающихся в постоянной внешней поддержке, к числу стран со стабильным экономическим развитием был подтвержден в момент вступления государства в Организацию экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) в 1996г.

Вследствие развития и сохранения экономического успеха, ряд зарубежных и корейских исследователей утверждают о том, что статус Республики Корея на международной арене, может быть охарактеризован в рамках термина «средняя держава» (анг. middle power). Исследователь Шин Дон Мин [n2] говорит, что идея государства, выступающего промежуточным звеном между государствами, обладающими значительным влиянием и государствами, не столь могущественными, возникла в XVI веке. Итальянский мыслитель Джованни Ботеро выработал теорию, распределившую существующие государства на три группы: великие державы (итал. grandissime), средние державы (итал. mezano) и малые державы (итал. piccioli). По мнению Ботеро, "средняя держава" представляет собой игрока, обладающего достаточной силой и влиянием, чтобы уметь обходиться без поддержки других стран, и способными влиять на страны ближайшего окружения.

Тем не менее, несмотря на внушительные достижения в экономике, не стоит забывать об уникальном геополитическом положении страны, которая в отличие от ведущих "средних держав" - Канады и Австралии, находится в состоянии постоянной конфронтации с Северной Кореей (КНДР). Корейский полуостров является зоной столкновения интересов не только двух корейских государств, но и двух великих держав - Китая и США, конкурирующих между собой в сфере влияния на дела обоих корейских государств. Данная внешнеполитическая борьба между США и Китаем осложнена нерешенной проблемой военного конфликта, который может быть спровоцирован Северной Кореей, что отрицательно сказывается на попытках Южной Кореи в установлении многосторонних связей с остальным миром.

Для процесса глобализации парадоксальна ситуация, что проблемы безопасности на Корейском полуострове сохраняют свою актуальность еще со времен Холодной Войны, когда Республика Корея продолжает сохранять союзнические отношения с США, и пытается наладить многосторонние международные связи, в том числе с КНР. Оба направления производят благоприятное впечатление и на американскую, и на китайскую стороны. Тем не менее, Вашингтон зачастую воспринимает попытки установления дипломатии "средней державы", как шаг в сторону от союза США - РК к Китаю. С другой

стороны, Китай также склонен рассматривать значение РК в зоне Азиатско-Тихоокеанского региона не более чем исполнителя политических амбиций и целей США.

Необходимо рассмотреть, каким образом идея дипломатии «средней державы» проявляла себя на протяжении периода правления трех последних президентов - Но Му Хена, Ли Мен Бака и Пак Кын Хе. Для этого мы обратились к работе корейского исследователя Ким Сун Ми [п3], сделавшей анализ предпринятых внешнеполитических инициатив и кампаний в форме таблицы, которая указана ниже (см.рис. 1).

Если перед правительством Ли стояла задача восстановления прежних доброжелательных отношений с США, которые были подорваны действиями администрации Но, то в свою очередь перед правительством Пак была поставлена задача укрепления связей с Китаем, остававшихся прохладными на протяжении всего периода развития двустороннего сотрудничества РК с США. Также, администрация Пак сумела оценить возросшую степень влияния Китая на Северную Корею, понимая, что именно КНР может сыграть решающую роль в решении проблем денуклеаризации Корейского полуострова и военных провокаций со стороны КНДР. Движение за объединение требует постоянного контакта с Китаем по проекту "Политика глобального объединения" (Global Unification Policy), что явилось одним из ключевых пунктов в выступлении президента в Дрездене по вопросу мирному объединению Корейского полуострова в 2014г.

Осторожность администрации Пак в обсуждении концепции "средняя сила" продиктована опасением оказаться в двусмысленной ситуации в глазах руководства США и Китая. Правительство старается сделать так, чтобы постепенное потепление в отношениях с Китаем, не рассматривалось как нарушение союзнических обязательств с США. Но в то же время, памятуя о неоднозначных результатах проведения инициатив Но Му Хена, не стремится слишком ярко обозначить свою роль в Северо-Восточной Азии. В контактах с Китаем, администрация Пак не планирует создавать впечатление о том, что в скором времени будут кардинальным образом пересмотрены договоренности между США и РК. Сама президент называет подобную тактику ведения дел как *кюнхенчжончек* (кор.сбалансированная дипломатия).

Таким образом, можно сделать вывод о том, что корейский формат концепции "средняя держава" может быть им назван лишь по форме, но не по содержанию, так как со сменой правительств происходит автоматическая смена ориентации внешнеполитического курса страны, причем перед каждым новым правительством стоит задача исправить допущенные ошибки предшественников. Немалую роль в этом играет также и отсутствие возможности переизбрания президента на второй срок, которое дает всего лишь пять лет для проведения внешнеполитической инициативы, что кажется недостаточным сроком для выработки эффективных решений по международным проблемам.

Источники и литература

- 1) Lee, Sook-Jong. South Korea as New Middle Power Seeking Complex Diplomacy / Sook-Jong, Lee // East Asia Institute Asia Security Initiative Working Paper 25. September. 2015. P. 21
- 2) Shin, Dong-Min. A Critical Review of the Concept of Middle Power // E-International Relations. 4.12.2015.
- 3) Kim, Sung-Mi. South Korea's Middle-Power Diplomacy: Changes and Challenges // Chatham House. 22.06.2016.

Иллюстрации

	Но Му Хен (2003-2008)	Ли Мен Бак (2008-2013)	Пак Кын Хе (с 2013г.)
Уклон	прогрессист	консерватор	консерватор
Концептуальное направление	региональное	глобальное	Переосмысление отношений с Китаем
Самоидентификация	Центр Северо-Восточной Азии Хранитель баланса между Китаем и Японией Проект северо-восточной Азиатской Инициативы, где РК играет ключевую роль в межрегиональном сотрудничестве	"Глобальная Корея" Средняя держава Членство в Большой двадцатке, а также в Комитете Содействия Развитию Мост между бедными и богатыми странами	Нежелание продвигать идею "средней державы" и ее связей, исключение для инициативы МИКТА
Дополнительные сферы деятельности	Экономическое сотрудничество Безопасность	Экономическое сотрудничество Климатические изменения Международное сотрудничество	"Равностоящая" или "сбалансированная" дипломатия между Китаем и США
Критика	Антиамериканские настроения Претенциозность и наивность Напряжение в отношениях с США	Проамериканские настроения Отсутствие внимания к региональной зоне	Расплывчатость и неопределенность в отношениях со странами МИКТА и остальными странами

Рис. 1. Таблица 1.